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社会的養護経験者に対するアンケート調査結果  

１ アンケートの目的と内容 

 愛媛県社会的養育推進計画策定にあたり、過去に代替養育を受けていた社会的養護経験者の意見

を聴取するため、当事者であるからこそ幹事、経験した社会的養護の課題や改善点などを把握する

ためのアンケート調査を令和６年 11月に実施しました。 

 調査方法は、社会的養護経験者が意見を表明しやすいよう匿名とし、インターネット上のアンケ

ートフォームから直接回答してもらう形としました。 

【調査対象】 

・18歳以上の児童養護施設及び里親委託の措置解除者であって、措置解除から５年以内の者 

 

２ アンケートの回答率、調査項目 

（１）アンケートの回答率 
  対象児童数 回答数 回答率 

児童養護施設出身者 94 

43 40.2% 里親養育出身者 13 

合計 107 

 

（２）アンケートの調査項目 
 質 問 内 容 

問１ あなたの年齢を教えてください。 

問２ あなたの性別を教えてください。 

問３ 現在のお住まいを教えてください。 

問４ 現在、勤めていますか。 

問５ 現在、結婚はしていますか。 

問６ 施設や里親のもとを離れる前、最後に在籍していた場所はどこですか？ 

問７ 施設（里親）で生活していたのは何歳から何歳までですか。 

問８ 
一時保護や施設（里親）に入ることとなった当時、児童相談所から理由は説明されま
したか。 

問９ （問８「はい」を選んだ場合）で説明された理由を理解できましたか。 

問 10 当時、児童相談所の職員に自身の意見や気持ちを十分に伝えることができましたか。 

問 11 
施設（里親）での生活について説明を受けたり、見学したりする機会はありました
か。 

問 12 
施設（里親）に行く前、施設（里親）での生活についてどのようなイメージを持って
いましたか。 
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 質 問 内 容 

問 13 施設に入った当初の気持ちはどうでしたか。 

問 14 施設（里親）での生活で満足した点は何ですか。 

問 15 施設（里親）での生活で不満だった点は何ですか。 

問 16 
施設（里親）で生活していたとき、実の親御さんや祖父母、親戚との関わり（交流）
はありましたか。 

問 16-1 （問 16で「関りがあった」と答えた場合）誰とどのような関わりがありましたか。 

問 16-2 （問 16で「関りがなかった」と答えた場合）関わりがなかった理由はありますか。 

問 17 
施設（里親）に居たとき、自立に向けた支援で満足したことは何ですか（手伝ってく
れたこと、教えてくれたことなど）。 

問 18 
施設（里親）に居たとき、自立に向けた支援で不満だったことは何ですか（もっと手
伝ってほしかった、教えてほしかったことなど）。 

問 19 希望する進路を選択することができましたか。 

問 20 今の生活で困っていることはありますか。 

問 21 （問 20で「困っていることがある」を選んだ場合）困っている内容は何ですか。 

問 22 困ったり迷ったりしたとき、相談できる人はいますか。 

問 23 
（問 22で「相談する人はいない」を選んだ場合）相談する人がいない（つくらな
い）理由は何ですか。 

問 24 愛媛県の社会的養護自立支援拠点事業所を利用したいと思いますか。 

問 25 施設（里親）で生活した経験が社会生活で役に立ったことはありますか。 

問 26 
そのほか、こうだったら良かったなと思うこと、これからこうしたい・こうしてほし
いな、と思うことはありますか。 

 

３ 集計結果 
 アンケートの回答内容の集計にあたっては、自由記述欄は主な回答を列挙する形で取りまとめま

した。 

 なお、複数回答可とした質問項目もあることから、質問ごとに回答数が異なる結果となっており、

各項目における割合（％）は、各質問の全回答数を母数としました。 
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【問１】あなたの年齢を教えてください。 

年齢 回答数 比率  

16歳 2 4.7%  

17歳 0 0.0%  

18歳 3 7.0%  

19歳 9 20.9%  

20歳 8 18.6%  

21歳 5 11.6%  

22歳 7 16.3%  

23歳 7 16.3%  

24歳 0 0.0%  

25歳 2 4.7%  

合計 43 100.0%  

 

 

 

【質問２】あなたの性別を教えてください。 

性別 回答数 比率  

男 24 55.8%  

女 19 44.2%  

回答しない 0 0.0%  

合計 43 100.0%  
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【質問３】現在のお住まいを教えてください。 

カテゴリー 回答数 比率  

愛媛県内（東予） 11 26.8%  

愛媛県内（中予） 20 48.8%  

愛媛県内（南予） 5 12.2%  

愛媛県外 5 12.2%  

合計 41 100.0%  
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【質問４】現在、勤めていますか。 

カテゴリー 回答数 比率  

勤めている（正社員） 16 37.2%  

勤めている（パート・アルバイト） 10 23.3%  

勤めていない 2 4.7%  

学生 11 25.6%  

その他（育児休暇、病気休暇など） 4 9.3%  

合計 43 100.0%  

 

【質問５】 現在、結婚はしていますか。 

カテゴリー 回答数 比率  

結婚している 1 2.3%  

独身 42 97.7%  

合計 43 100.0%  

 

 

 

勤めている

（正社員）, 

16

勤めている（パー

ト・アルバイト）, 

10

勤めていない, 2

学生, 11

その他（育児休暇、

病気休暇など）, 4

現在の就学・就労状況

結婚している, 1

独身, 42

結婚の有無



 

 

6 

 

【質問６】施設や里親のもとを離れる前、最後に在籍していた場所はどこですか？ 

カテゴリー 回答数 比率  

児童養護施設、児童心理治療施設 40 93.0%  

里親 0 0.0%  

その他 3 7.0%  

合計 43 100.0%  

 

 

 
【質問７】施設（里親）で生活していたのは何歳から何歳までですか。（在籍年数を集計） 

カテゴリー 回答数 比率  

1年 1 2.3%  

2年 1 2.3%  

3年 6 14.0%  

4年 1 2.3%  

5年 4 9.3%  

6年 3 7.0%  

7年 4 9.3%  

8年 1 2.3%  

9年 4 9.3%  

10年 0 0.0%  

11年 2 4.7%  

12年 1 2.3%  

13年 5 11.6%  

14年 1 2.3%  

15年 0 0.0%  

16年 3 7.0%  

17年 2 4.7%  

18年 1 2.3%  

児童養護施設、児

童心理治療施設, 40

里親, 0その他, 3

最後に在籍していた場所
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19年 0 0.0%  

20年 0 0.0%  

不明 3 7.0%  

合計 43 100.0%  

  

 

 

【質問８】一時保護や施設（里親）に入ることとなった当時、児童相談所から理由は説明されまし

たか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 22 51.2%  

2 いいえ 5 11.6%  

2 覚えていない 14 32.6%  

3 わからない 2 4.7%  

  合計 43 100.0%  
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【質問９】（問８「はい」を選んだ場合）で説明された理由を理解できましたか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 20 90.9%  

2 いいえ 0 0.0%  

3 覚えていない 2 9.1%  

4 わからない 0 0.0%  

  合計 22 100.0%  

 
【質問 10】当時、児童相談所の職員に自身の意見や気持ちを十分に伝えることができましたか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 20 46.5%  

2 いいえ 9 20.9%  

3 覚えていない 9 20.9%  

4 わからない 5 11.6%  

  合計 43 100.0%  
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【質問 11】施設（里親）での生活について説明を受けたり、見学したりする機会はありましたか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 はい 20 47.6%  

2 いいえ 6 14.3%  

3 覚えていない 15 35.7%  

4 わからない 1 2.4%  

  合計 42 100.0%  

 

 

【質問 12】施設（里親）に行く前、施設（里親）での生活についてどのようなイメージを持ってい

ましたか。（自由記述） 

   

  

20
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1
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はい

いいえ

覚えていない

わからない

施設（里親）について説明を受けたり、見学す

る機会はあったか

・不安。 

・淋しい。 

・知らない人がいっぱいで怖い。 

・ルールが厳しそう。 

・助けてくれる場所。 

・親から逃れるための避難所。 

・集団生活。 

・身寄りのない人や親に捨てられた人が行く場所で自由がなく縛られて生活するものだと

思っていた。 

・コミニケーションが取れるか心配だった。 

・自宅と同じように普通の生活ができる、家族と違ったまた新しい家族というイメージ。 

・自分らしく暮らせる場所。 

・友達がたくさん出来て楽しいところ。 
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【質問 13】施設に入った当初の気持ちはどうでしたか。（自由記述） 

   

 

【質問 14】施設（里親）での生活で満足した点は何ですか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 友だちと遊べる、話せる 23 10.7%  

2 勉強を教えてくれる 15 7.0%  

3 ごはんがおいしい 30 14.0%  

4 こまったことを相談できる 16 7.5%  

5 人がたくさんいて楽しい 18 8.4%  

6 おこづかいがある 21 9.8%  

7 安心できる 18 8.4%  

8 自分の部屋がある 25 11.7%  

9 服がきれい 10 4.7%  

10 おでかけができる 16 7.5%  

11 学校に行ける 22 10.3%  

  合計 214 100.0%  

 

・淋しい。 

・家に帰りたい。 

・面白い。 

・キレイなところでよかった。 

・親に会いたい気持ちが大きかったと思う。 

・地元の友達と会えなくなるのが悲しかった。 

・知らない場所に来て、施設や学校など新しい環境に馴染めるか不安だった。 

・最悪な気分だった。 

・何も思わなかった。 

・家にいるよりはマシ。 

・楽しみでもあり不安でもあった。 

・同年代の人と仲良く慣れて嬉しかった。 

・とても緊張していたし、親から解放されたって感じ。 

・家族と離れて寂しかった。 
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【質問 15】施設（里親）での生活で不満だった点は何ですか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 友だちと遊べない、話せない 8 8.4%  

2 勉強がやりにくい 1 1.1%  

3 相談ができない 6 6.3%  

4 人がたくさんいてうるさい 12 12.6%  

5 食べたいごはんがえらべない 9 9.5%  

6 あまりおでかけがない 12 12.6%  

7 おこづかいが少ない 17 17.9%  

8 なんだか不安がある 15 15.8%  

9 自分の部屋がせまい 3 3.2%  

10 親にもっと会いたい 8 8.4%  

11 服がえらべない 4 4.2%  

  合計 95 100.0%  
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【質問 16】施設（里親）で生活していたとき、実の親御さんや祖父母、親戚との関わり（交流）は

ありましたか。 

カテゴリー 回答数 比率  

あった 33 76.7%  

なかった 10 23.3%  

合計 43 100.0%  
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【質問 16-1】（問 16で「関りがあった」と答えた場合）誰とどのような関わりがありましたか。（自
由記述） 

   

 

【質問 16-2】（問 16で「関りがなかった」と答えた場合）関わりがなかった理由はありますか。（自
由記述） 

   

 

【質問 17】施設（里親）に居たとき、自立に向けた支援で満足したことは何ですか（手伝ってくれ
たこと、教えてくれたことなど）。（複数選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 進路相談 34 18.9%  

2 お金の使い方 23 12.8%  

3 身だしなみ 15 8.3%  

4 住居探し 17 9.4%  

5 家事・料理 20 11.1%  

6 保険の加入 8 4.4%  

7 行政での手続き（転入出届など） 12 6.7%  

8 携帯電話の契約 20 11.1%  

9 生活訓練（一人暮らし体験等） 13 7.2%  

10 金銭的援助 17 9.4%  

11 その他 1 0.6%  

  合計 180 100.0%  

 

・定期的に家族のもとに帰省。 

・実の家族のもとで外泊や外出。 

・母親、祖母、叔母、叔父、年の離れた兄弟と定期的にご飯などに行く関わりがあった。 

・母親とのと面会 

・母、祖父母、その他親戚，祖父祖母と出かけたりしていた。 

・祖父母との面会。 

・家族全員で正月に集まったりした。 

 

・自分が嫌っていた。 

・捨てられた。 

・会わないがいいから。 

・おばあちゃんや親戚の人に施設に入ったことを言えなくて関わらなかった。 

・居所が分からない。 
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【質問 18】施設（里親）に居たとき、自立に向けた支援で不満だったことは何ですか（もっと手伝

ってほしかった、教えてほしかったことなど）。（複数選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 進路相談 4 9.1%  

2 お金の使い方 5 11.4%  

3 身だしなみ 4 9.1%  

4 住居探し 1 2.3%  

5 家事・料理 4 9.1%  

6 保険の加入 6 13.6%  

7 行政での手続き（転入出届など） 7 15.9%  

8 携帯電話の契約 6 13.6%  

9 生活訓練（一人暮らし体験等） 4 9.1%  

10 金銭的援助 2 4.5%  

11 その他 1 2.3%  

  合計 44 100.0%  
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【質問 19】希望する進路を選択することができましたか。 

カテゴリー 回答数 比率  

選択できた 38 88.4%  

選択できなかった 5 11.6%  

合計 43 100.0%  
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【質問 20】今の生活で困っていることはありますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 困っていない 21 48.8%  

2 困っていることはあるが、生活するうえで支障はない 18 41.9%  

3 困っていることがあり、生活するうえで支障がある 4 9.3%  

  合計 43 100.0%  

 

 

 

【質問 21】（問 20で「困っていることがある」を選んだ場合）困っている内容は何ですか。（複数

選択可） 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 親やきょうだいのこと 6 8.6%  

2 配偶者のこと 1 1.4%  

3 子どものこと 0 0.0%  

4 仕事のこと 6 8.6%  

5 職場の人間関係のこと 7 10.0%  

6 友人のこと 4 5.7%  

7 異性のこと 3 4.3%  

8 お金のこと 14 20.0%  

9 家事のこと 7 10.0%  

10 健康のこと 9 12.9%  

11 将来のこと 11 15.7%  

12 その他 2 2.9%  

  合計 70 100.0%  
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【質問 22困ったり迷ったりしたとき、相談できる人はいますか。 

  カテゴリー 回答数 比率  

1 親 32 29.9%  

2 きょうだい 6 5.6%  

3 親戚 2 1.9%  

4 友人 23 21.5%  

5 同僚 7 6.5%  

6 学校の先生 5 4.7%  

7 施設の職員・里親 25 23.4%  

8 相談する人はいない 5 4.7%  

9 その他 2 1.9%  

  合計 107 100.0%  
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【質問 23】（問 22で「相談する人はいない」を選んだ場合）相談する人がいない（つくらない）理

由は何ですか。（自由記述） 

   

 

【質問 24】愛媛県の社会的養護自立支援拠点事業所を利用したいと思いますか。 

カテゴリー 回答数 比率  

利用してみたい 9 20.9%  

利用してみようとは思わない 11 25.6%  

利用したことがある 0 0.0%  

わからない 23 53.5%  

合計 43 100.0%  
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親

きょうだい

親戚

友人

同僚

学校の先生

施設の職員・里親

相談する人はいない

その他

困ったり迷ったりしたとき相談できる人

・他人だから。 

・ひとりだから。 

・特に相談することがないから。 

・相談しようと思わないから。 

・人に迷惑をかけられないから。 
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【質問 25】施設（里親）で生活した経験が社会生活で役に立ったことはありますか。（自由記述） 

   

  

利用してみたい, 9

利用してみようと

は思わない, 11
利用したことが

ある, 0

わからな

い, 23

社会的養護自立支援拠点事業所を利用したいか

・挨拶やお礼の言葉。 

・集団生活の大切さ、上下関係、決めたことを続けることの大切さに気づけた。仕事をし

ていく上ですごく役立っている。 

・基本的な生活習慣が身についた。 

・1人でなんでも出来る。 

・施設実習でそこにいる子どもたちへの共感があった。 

・常識が学べた。 

・規則正しい生活。 

・協調性が身についた。 

・身だしなみや命の大切さ。 

・色んな人がいるので人との関わり方や接し方を学べた。 

・料理等ができるようになってて、グループホーム職員にも褒められました。 

・金銭感覚、コミュニケーション力、協調性。 

・生きて行く中で必要なことを学んだ。 

・あげるとキリがないぐらいめちゃくちゃ役に立ってる。時には優しく時には厳しくしてくだ

さったのでこうしてこんな自分でも友人が出来て色々と助けてもらいながら生活が出来て

る。 

・人との関わり方やしていい事と悪いことの善悪の区別、お金の使い方など。 

・職場の人間関係を形成しやすい。 
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【質問 26】そのほか、こうだったら良かったなと思うこと、これからこうしたい・こうしてほしい

な、と思うことはありますか。（自由記述） 

   

・もっと子供と職員がフラットに関われる環境があればいいなと思った。 

・もっと親がいる家庭に近づけて欲しかった。 

・これから現実を見ながら自分の夢と照らし合わせ、実現できることは実現しようと思って

いる。 

・年上の方が優遇されるような風潮はやめた方がいいと思う。 

・規則が厳しかった。 

・スマホを持てるようにするのとお小遣いをもう少し増やして欲しいことです。 

・平日もお出かけできるようにしたりおこづかいも増やしていいと思う。 

・子供の気持ちに寄り添ってあげて欲しい。また、しっかりダメなことはダメと言ってあげて

ほしい。 

・ずっと里親と生活したかった。 

・外出や外泊、スマホの所持の禁止などルールが厳しかった。時代に合わせて変えてい

ってほしい。 

・自分が不登校だったので不登校の人にも優しい施設づくりをして欲しいです。 

・短期里親を利用していた里親さんと交流がしたい。 

・スマホを持たせてくれなかったため学校の友人同志の話に馴染みづらかった。 

・もっと色々施設の先生と関わる機会を増やす。 

・もっと寄り添って欲しかった。 

・これからも、楽しく生き生きといい思い出が出来たらいいなと思ってます。 

・卒園生がもっと集まれる場が欲しい。 

・勉学に勤しみ、奨学金を利用した進学をすればよかったとすごく思う。 

・もう少し自由が欲しかった。 


